



白山文旅体产业步入发展快车道

每到秋季,白山便披上五彩盛装。

本报讯(刁志伟 蔡冲春 记者金泽文)服务大厅里,工人们正在加紧装修,为项目收尾忙碌不停;直播间里,北纬42度粉雪的图片、视频引来阵阵惊叹,激发游客的兴趣;农家院里,农户们忙着腌酸菜、磨米面、侍弄鸡鸭……在长白山中,在松花江、鸭绿江之源,一场赏冰雪美景、品关东美食的盛宴即将开启。

高效率推动项目建设,高标准谋划节庆活动,高质量优化营商环境,白山市深入践行“两山”理念,加快实施“一山两江”品牌战略,全力打造全域旅游产业集群,文化旅游体育产业实现快速增长,步入发展快车道。

项目“顶天立地”,产品“铺天盖地”。聚焦文旅体产业“强枝弱干”“资源多、产品少”等问题,该市坚持以特色化内容实现国际化,以国际化标准完成特色化,以世界唯一创造世界第一,科学有序开发长白山、松花江、鸭绿江旅游资源,实施一批增后劲、补短板、打基础、利长远的好项目大项目,有效推动文旅产品结构优化升级、种类迭代更新。今年,全市在建文旅体项目14个,总投资138.9亿元。谋划包装了吉林省奥林匹克冰雪运动中心、全民健身中心、青山湖生态文化旅游度假区、河口画家村等一批优势、强弱项的项目。青山湖生态文化旅游度假区等13个项目被

列入省“十四五”旅游发展规划,吉林省奥林匹克冰雪运动中心项目被纳入省政府今年34个重点项目之一。全市现有A级景区27家、国家旅游度假区1家、省级旅游度假区1家。彰显本地特色的乡村旅游方兴未艾,全市有A级乡村旅游经营单位38家,其中4A级乡村旅游经营单位12家,临江市坡口村、长白县果园村、抚松县锦木山村被评为全国乡村旅游重点村,省级乡村旅游重点村有17个。冰天雪地也是金山银山。依托丰富的冰雪资源,以首批国家滑雪旅游度假地——长白山国际度假区为龙头,大力发展冰雪旅游产业。目前,全市有6座滑雪场、雪道70条,每年都吸引大批游客在此一展雄姿。

赋能“精准发力”,行业“持续增力”。整合长白山区域九个县(市、区)优质旅游资源,精心策划了涵盖文体、农业、民俗、研学、商贸等领域的系列活动,成功举办2022“长白山之夏”文化旅游季暨“心往长白山 松花江上游”松花江旅游季。积极推动文旅产业与一二三产业、乡村振兴、县域经济发展等行业和领域跨界渗透融合、功能加快释放,举办首届长白山乡村旅游节,开展“文化大集”“幸福白山 市民文化大集”等活动,“心往长白山 松花江上游”专场文艺演出亮相“精彩夜吉林”,不断丰富旅游有效供给、优质供给,

持续延伸旅游产业链、价值链,加快实现从观光旅游向休闲度假旅游、从旅游过境地向旅游目的地转变。一年来,全市设计推出多元化主题旅游线路30余条,环长白山体育旅游线路被国家体育总局和文旅部列为“2022年国庆假期体育旅游精品线路”。“旅游白山小程序”被评为2021年度中国智慧旅游创新案例,“旅游白山”微信公众号及抖音账号中相关内容入选中国传媒大学融媒体教学案例库。

队伍“风正劲足”,企业“心齐气顺”。为降低疫情对白山文旅体产业、企业的影响,该市制定出台为企业办实事清单36项、稳经济增长30条、优化营商环境26条、财税金融支持政策19条等系列政策,持续推动消费券、减税降费、稳岗就业等纾困政策在文旅领域落地落实,不断增强市场主体的获得感,在全省文化和旅游市场政务服务评价工作中白山市好评率达100%。动态调整文化和旅游场所开放政策,高效推动文化和旅游市场安全有序恢复,做到迅速反应、及时应对。组织文旅企业赴云南昆明、广西桂林等地参加行业展会,全面推介白山文旅产品,千方百计提振市场信心、复苏文旅消费市场。今年十一国庆假期,全市接待游客36.78万人次,文旅体产业已经成为经济增长的新动力、新引擎。

本报讯(许翔宇)一碗碗热气腾腾的水饺,一声声饱含深情的节日祝福,一份份节日慰问品,100个“微心愿”达成;健康义诊、法律咨询等贴心的服务让环卫工人绽放笑颜。

日前,白山市委组织部、市总工会联合举办庆祝环卫工人节系列活动,进一步营造全社会关心支持环卫事业的浓厚氛围。

环境卫生是一座城市的窗口和名片,是社会文明程度的重要标志。白山市创新强化党建引领城乡基层治理统一领导体制优势,市委组织部、市总工会紧扣建设践行“两山”理念试验区,聚焦发挥党建引领作用,走好新时代党的群众路线,创新落实“党工共建”理念、载体和举措,以“联席、联建、联动、联训、联引、联盟、联谊、联网”等措施破局开路,创新打造“党工共建·凝聚民心”“党工共建助力‘三城’创建”等一系列活动载体及“党工共建”工驿站、服务站、爱心超市等34家服务阵地,强力推动党工工作资源共享、活动共谋、合作共赢、“三城”共创,引领带动全市500余家企业和社会组织、4.3万名职工群众奋力投身“六城”党建引领“三城”创建,真正把社会单元和广大群众有效组织起来、充分发动起来,推动城市环境面貌发生前所未有的变化,切实筑牢“两山”转化城乡基层治理根基。

优美的环境离不开环卫工人的默默奉献,全市各地各部门将用心用力改善环卫工人的生产生活和劳动条件,加强对环卫职工服务站、爱心超市等服务阵地的常态化科学化运营,释放最大服务效能,推行科学作业模式,提升城乡环境卫生一体化水平,以卓越的劳动创造筑就城市之美。

全市首家“党工共建”环卫职工服务站和“党工共建”爱心超市近日揭牌。服务站集聚困难帮扶、权益维护、技能提升、求学圆梦、文化引领、法律援助、互助保障、健康关爱等服务功能,设置学习阅读、意愿表达、健康服务、法律咨询四个服务区,实现党工联席办公、工会“会、站、家”一体化。依托爱心超市“劳动积分、积分换物品”“爱心帮扶、助困解难”等帮扶激励模式,实现年均惠及环卫工人500名,推动弘扬“宁愿一人脏,换取万家净”的环卫精神,激发职工群众参与基层治理的“内生动力”。

“通过参加劳动,让我们感受到了一线环卫工人的辛苦和不易,我们要做到文明出行、不乱扔垃圾,为干净整洁的环境贡献自己的力量。”来自市直机关的80余名党员干部参加“我当一天环卫工人”主题实践活动,他们从环卫工人手中接过扫帚、垃圾袋、手套等保洁工具,换上环卫服装,正式进入角色,共同建设幸福美好新白山。



白山市总工会积极开展义诊活动,关爱环卫工人。许翔宇 摄

向天『借水』练真功

——白山市举办人工影响天气作业技术大赛侧记

王晓乐 本报记者 金泽文

三部增雨火箭架旁,身着迷彩作业服的选手们一丝不苟地布设人工增雨作业场地、连线、测试、上弹、请令……动作连贯、一气呵成。11月1日,白山市总工会与市气象局联合举办了气象行业职业技能竞赛暨人工影响天气作业技术大赛,这也是我省气象部门首次开展的人影作业技术竞赛。

森林覆盖率高达84.5%的白山市,开展人工影响天气作业技术大赛,不仅能够锻炼作业队伍实战水平,提升服务保障能力,也能有效提升全市气象防灾减灾救灾、保护森林资源的能力和水平。

来自各县(市、区)气象局、市气象站等6个单位18名选手参赛,抽

签决定各自考试顺序。比赛包含笔试和现场操作两个科目。笔试内容将党建业务知识融入其中,现场操作作为模拟一次人工增雨火箭作业全过程。

“进出考场都有监考陪着,和高考一样严格、正规。”现场操作刚结束,参赛队员刘秉权颇有感触。为避免疏漏,考场设立了裁判培训室、阅卷室、笔试考场、实操备考室、实操休息室。参加笔试与现场操作的选手不碰面、不交叉。

“现在准备发卷,请检查试卷档案是否密封。”笔试考场内,充盈着沙沙的答题声和翻页声,选手们全神贯注答题。

室外考场却是另一番景象,此时室外温度仅为零上5℃,西北风劲吹。现场布设警戒线、连线并测试、调整仰角,上弹准备、检查、请令、发射、处理故障弹、回收设备等,现场操作共分7大步42小步,选手们努力做到一气呵成、不出纰漏,努力在规定时间内完成比赛。选手中有20余年工龄的老职工,也有刚踏入工作岗位仅两个月的新兵。赛场上,选手们展示出各自实操技能和水平,也在比赛中收获经验,看到了与优秀选手的差距。

经过一天激烈紧张角逐,最终江源区气象局代表队拔得头筹,获得团体一等奖。江源区气象局的李佳奇被授予个人全能一等奖,被市气象局授予“白山市气象部门岗位技术标兵”,同时纳入了“白山工匠人才库”。

奋进新时代,开启新征程。白山气象人将踔厉奋发、勇毅前行,充分发挥气象部门在加快实施“一山两江”品牌战略、构建“一体两翼”发展格局中的生态保护和修复作用,筑牢气象防灾减灾第一道防线,在全面建设践行“两山”理念试验区征程中贡献气象力量。

白山市人工影响天气作业技术大赛中,选手们快速组架,一气呵成。
王晓乐 摄



沈白高铁1320米长岗隧道顺利贯通

本报讯(徐孝忠 记者金泽文)日前,伴随着阵阵欢呼,由中铁上海工程局承建的沈白高铁长岗隧道顺利贯通。

长岗隧道位于白山市,为单线隧道,全长1320米,最大埋深约91米。

自开工建设以来,中铁上海工程局沈白高铁吉林段TJ-5标项目经理部克服疫情、地质结构复杂等困难因素,通过开展“五比五创

当先锋,全力以赴保任务”劳动竞赛活动,安全、质量、技术全方位盯岗旁站。为保证隧道顺利贯通,项目部多次邀请专家召开专题会议,研讨施工方案,解决了洞口围岩松散、破碎、土体含水量大,隧道围岩节理裂隙发育等施工难题。施工过程中,严格执行“管超前、短进尺、弱爆破、强支护、快封闭、勤量测”的原则,科学组织,精心管理,确保了隧道顺利贯通。

典型示范 龙头带动 科技赋能

靖宇县林下参产业方兴未艾

本报讯(张贵友 翟雪)靖宇县依托丰富的森林资源,通过典型示范、龙头带动、科技赋能等举措,大力发展林下参产业。全县林下参种植规模突破1.3万公顷,潜在的经济效益预计在100亿元以上。

调整种植结构,明确发展重点。早在20多年前,靖宇县就审时度势,及时调整林下参种植结构,由伐林种参和农田种参逐步向林下种参转移。实施了林下参示范基地建设工程和20万亩林下参产业发展工程,坚持林下参的生态种植,高标准打造绿色林下参产业园区。

合理配置资源,科学编制规划。根据土壤、气候、水资源、产业基础等情况,对全县的林地面积、林地土质和土壤状况、土壤营养成分等进行了全面详细的调查。同时聘请科研单位和大专院校的专家,组成规划编制组,科学编制《靖宇县林下参产业发展规划》,优化产业布局,合理配置林地资源。

依托科研力量,攻克栽培难点。林下参生长时间越长,对人体有益的干物质积累越多,经济价值越高。但是林下参栽培龄达到7年以上时,保苗率就会大幅度下降。如何提高林下参保苗率是林下参产业发展的关键环节,也是林下参产业的难点。多年来,依托科研单位和大专院校技术力量,采取测土栽培、降低光照、控制湿度等关键措施,林下参保苗率大幅度提升。部分企业在针叶林下栽培的林下参,13年生保苗率达到50%以上,有的合作社培育的23年林下参,保苗率达到65%以上。

强化示范引导,坚持生态种植。围绕产业规划布局,该县重点建设了4个林下参生态栽培示范基地,以创建高质量林下参栽培示范基地为突破口,大胆进行栽培模式创新。目前“林下籽海”“林下小串”“针叶林串”“阔叶林串”等多种栽培模式成为林下参栽培的样板,示范引导全县林下参高效生态种植。

创新经营模式,实现高效利用。他们采取股份合作、联合经营、林地租赁承包等方式共同开发,高效利用林地资源,利用国有林发

展林下参4000多公顷。积极发挥龙头企业的带动作用,有6户国家和省级人参龙头企业带动20多个专业合作社和860多个农户,合作发展林下参规模2000多公顷。

提升发展水平,打造产业亮点。今年5月,靖宇县争取到农业农村部“靖宇林下参”地理标志农产品保护工程项目,目前正在实施。该项目将通过改善示范基地生产环境、培育区域特色品种、提升产品品质、强化品牌策划宣传、强化可追溯体系建设、推进全产业链标准化等六个方面提升“靖宇林下参”的建设水平。同时有4户林下参栽培企业申报了国家绿色食品认证,提升产品档次。



靖宇县充分利用丰富的森林资源,大力发展林下参产业。(资料图片) 张贵友 摄